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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Wyk auf Föhr am Freitag, dem 14.06.2013, 
im Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 10:00 Uhr - 11:15 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Heinz Lorenzen  
Frau Claudia Andresen   
Herr Erland Christiansen   
Herr Holger Frädrich   
Frau Sabine Gilleßen   
Herr Dirk Hartmann   
Herr Ulrich Herr  
Herr Jürgen Huß   
Frau Annemarie Linneweber   
Frau Annemarie Lübcke   
Herr Till Müller   
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel   
Herr Jürgen Poschmann   
Herr Paul Raffelhüschen   
Herr Eberhard Schaefer   
Herr Peter Schaper   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
Frau Birgit Oschmann   
 Seniorenbeirat 
Herr Volker Kahl   
 Gäste 
Herr Jan-Arndt Boetius   
Frau Usche Meuche   
Herr Volker Meuche   
Frau Elisabeth Schaefer   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Klaus Herpich   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen 
Vorsitzenden der Stadtvertretung 

 2 .  Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
 3 .  Anträge zur Tagesordnung 
 4 .  Verschiedenes 
 5 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 6 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden 
siehe Anlage 
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 7 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 8 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 9 .  Übergabe dies Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten Bür-

germeister 
 10 .  Namentlicher Aufruf, Verpflichtung und Einführung der Stadtvertreter/innen in ihre Tätig-

keit 
 11 .  Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin des 

Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 12 .  Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeisterinnen / Bürger-

meister 
 13 .  Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 26.05.2013 
 14 .  Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
 15 .  Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
 16 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 17 .  Wahl von 4 weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Ames Föhr-Amrum und 

von 5 Stellvertretern 
 18 .  Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Verbands-

versammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 19 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den Vor-

stand des Wasserbeschaffungsverbandes 
 20 .  Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker Dampfschiffs 

Reederei Föhr-Amrum GmbH 
 21 .  Abberufung der bisherigen Vertreter/innen und Benennung von 7 neuen Vertre-

tern/Vertreterinnen für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
 22 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertretern/Stellvertreterinnen für 

die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll 
 23 .  Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
 24 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den Bü-

chereiausschuss 
 25 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 44. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 26 .  Einwohnerfragestunde 
 
 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bishe-

rigen Vorsitzenden der Stadtvertretung 
  

Der bisherige Vorsitzende der Stadtvertretung, Bürgermeister Lorenzen, begrüßt die 
Anwesenden, stellt die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sit-
zung. 
 

 2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
  

Herr Lorenzen teilt mit, von 17 der 2008 gewählten Stadtvertreterinnen und Stadtvertre-
tern seien in der letzten Sitzung der Stadtvertretung noch neun Personen Mitglied der 
Stadtvertretung gewesen. Acht Personen hätten die Stadtvertretung aus den ver-
schiedensten Gründen in der letzten Wahlperiode verlassen, darunter leider auch zwei 
Todesfälle. 
 
Nach der Wahlperiode 2008 bis 2013 würden heute Herr Jan Arndt Boetius, Herr Volker 
Meuche, Frau Usche Meuche, Frau Christine Thomsen und Frau Elisabeth Schaefer 
Aus den Reihen der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter verabschiedet. Er bedankt 
sich bei jedem einzelnen per Handschlag und mit einem Abschiedsgeschenk für die 
Zusammenarbeit in den letzten Jahren. 
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 3. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es wird beantragt, den Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ mit in die Tagesordnung 
aufzunehmen. Dem wird zugestimmt und der Tagesordnungspunkt gleich im Anschluss 
an diesen Tagesordnungspunkt beraten. 
 

 4. Verschiedenes 
  

Es wird angeregt, künftig die Mikrofone bei Sitzungen einzuschalten, da die Wortbeiträ-
ge von nicht so gut hörenden Personen nicht immer verfolgt werden könnten. 
 

 5. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Es wird festgestellt, dass Herr Erland Christiansen das älteste Mitglied der Stadtvertre-
tung ist. Herr Lorenzen übergibt den Vorsitz an ihn. 
 

 6. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
siehe Anlage 

  
Die Erklärungen über die Fraktionsbildung und die Benennung der Fraktionsvorsitzen-
den werden entgegen genommen und liegen dem Protokoll als Anlage bei. 
 

 7. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Zur Wahl werden die Stadtvertreter Heinz Lorenzen und Paul Raffelhüschen vorge-
schlagen. 
 
Es wird geheime Wahl beantragt. Von jeder Fraktion wird eine Person zur Auszählung 
der Stimmen benannt. 
 
Die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter werden einzeln namentlich aufgerufen und 
erhalten ihre Wahlscheine. 
 
Auf Herrn Heinz Lorenzen entfallen 7 Stimmen. Auf Herrn Paul Raffelhüschen entfallen 
9 Stimmen.  
 
Damit ist Herr Paul Raffelhüschen zum Bürgermeister der Stadt Wyk gewählt. 
 
 
Herr Peter Schaper erklärt für die SPD-Fraktion, bisher habe es keine Verlautbarungen 
der Fraktionen zur Wahl des Bürgermeisters gegeben. Er erklärt, die SPD-Fraktion ha-
be den CDU-Bewerber gewählt, da man bei den Inhalten die größte Schnittmenge mit 
dem CDU-Bewerber gesehen habe. Er hoffe, dass dies die Stadt in der kommenden 
Wahlperiode weiter bringen werde. 
 
Er richtet seinen Dank an Heinz Lorenzen, der mit großem Einsatz in den letzten 
sechseinhalb Jahren den Posten des Bürgermeisters ausgefüllt habe. 
 
Die Fraktion der Grünen beglückwünscht den neuen Bürgermeister und dankt ebenfalls 
dem scheidenden Bürgermeister für seinen Einsatz. 
 
Die CDU Fraktion danke Heinz Lorenzen für das großes Engagement, mit dem er das 
Amt des Bürgermeisters ausgefüllt habe und hoffe auf eine intensive Zusammenarbeit. 
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Der Vertreter des Seniorenbeirates dankt dem scheidenden Bürgermeister für die gute 
Zusammenarbeit und verleiht seiner Hoffnung auf eine ebenso gute Zusammenarbeit 
mit dem neuen Bürgermeister Ausdruck. 
 
Die KG Fraktion drückt ihr Bedauern darüber aus, dass Herr Heinz Lorenzen nicht mehr 
Bürgermeister der Stadt Wyk auf Föhr sei. Man hoffe auf eine gute Zusammenarbeit mit 
dem neuen Bürgermeister. 
 
Der scheidende Bürgermeister Lorenzen beglückwünscht den neuen Bürgermeister. Er 
wünsche ihm eine gute Hand zum Wohl der Stadt, der Insel und der Region. Er selbst 
habe sich die letzten sechseinhalb Jahre für das Wohl seiner Heimatstadt eingesetzt. 
Dabei habe er viel Zustimmung aber auch Kritik erfahren. Er bedankt sich bei allen, die 
ihn bei seiner Arbeit unterstützt haben. 
 

 8. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsur-
kunde 

  
Der gewählte Bürgermeister Paul Raffelhüschen nimmt die Wahl an. Durch nachspre-
chend der Eidesformel leistet er seinen Amtseid. Anschließend wird ihm von Herrn 
Christiansen die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 

 9. Übergabe dies Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewähl-
ten Bürgermeister 

  
Herr Christiansen übergibt den Sitzungsvorsitz an den neugewählten Bürgermeister. 
 

 10. Namentlicher Aufruf, Verpflichtung und Einführung der Stadtvertreter/innen in 
ihre Tätigkeit 

  
Der Bürgermeister verliest die Namen der anwesenden Stadtvertreterinnen und Stadt-
vertreter, verpflichtet sich durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Oblie-
genheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 

 11. Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin 
des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

  
Die Stadtvertreterin Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird für die Wahl zur 1. stellvertreten-
den Bürgermeisterin der Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Frau Dr. Ofterdinger-Daegel wird einstimmig zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
Stadtvertreterin Annemarie Linneweber wird für die Wahl zur 2. stellvertretenden Bür-
germeisterin der Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt 
 
Frau Annemarie Linneweber wird einstimmig zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 
der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
 
 



 5 

 12. Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeisterinnen / Bür-
germeister 

  
Die gewählten Stellvertreterinnen des Bürgermeisters nehmen die Wahl an. Durch 
nachsprechen der Eidesformel leisten sie ihren Amtseid. 
 
Anschließend werden von Bürgermeister Raffelhüschen die Ernennungsurkunden aus-
gehändigt. 
 

 13. Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 26.05.2013 
  

Für den Wahlprüfungsausschuss werden benannt: 
 
Claudia Andresen 
Peter Schaper 
Dirk Hartmann 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

 14. Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
  

Für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Jürgen Poschmann (CDU) 
Heinz Lorenzen (KG)  
Peter Schaper (SPD) 
Annemarie Lübcke (Grüne) 
Paul Raffelhüschen (CDU) 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
Holger Frädrich (SPD) 
Jürgen Huß (KG) 
Till Müller (Grüne) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss werden benannt: 
 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
Lars Schmidt (CDU) 
Heinz Lorenzen (KG) 
Dr. Joachim Wulf (SPD) 
Birgit Ladewig (Grüne) 
Erland Christiansen (CDU) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Claudia Andresen (CDU) 
Eberhard Schaefer (KG) 
Till Müller (Grüne) 
Sabine Gilleßen (SPD)  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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Für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Arne Arfsten (CDU) 
Volker Stoffel (KG) 
Geske Nahmens (SPD) 
Volker Meuche (Grüne) 
Ulrich Herr (CDU) 
Eberhard Schaefer (KG) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Paul Raffelhüschen (CDU) 
Klaus Herpich (KG) 
Dirk Hartmann (Grüne) 
Sabine Gilleßen (SPD) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Ausschuss für öffentliche Einrichtungen werden benannt: 
 
Peter Potthoff-Sewing (CDU) 
Jürgen Lauchard (KG) 
Raymond Eighteen (SPD) 
Michael Lorenzen (Grüne) 
Erland Christiansen (CDU) 
Volker Stoffel (KG) 
Holger Frädrich (SPD) 
Ulrich Herr (CDU) 
Jürgen Huß (KG) 
Dirk Hartmann (Grüne) 
Sabine Gilleßen (SPD) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden benannt: 
 
Christine Thomsen (CDU) 
Eva Lach (KG) 
Thomas Löwenbrück (SPD) 
Karin Köhler (Grüne) 
Claudia Andresen (CDU) 
Elisabeth Schaefer (KG) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Jürgen Poschmann (CDU) 
Klaus Herpich (KG) 
Annemarie Lübcke (Grüne) 
Peter Schaper (SPD) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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 15. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
  

Als stellvertretende Mitglieder für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Frau Claudia Andresen, Herr Erland Christiansen, Herr Ulrich Herr als Pool-Vertreter für 
Herrn Jürgen Poschmann und Herrn Paul Raffelhüschen. 
 
Herr Klaus Herpich und Herr Eberhard Schaefer als Pool-Vertreter für Herrn Heinz Lo-
renzen, Herrn Jürgen Huß und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel. 
 
Frau Annemarie Linneweber und Frau Sabine Gilleßen als Pool-Vertreterinnen für Herrn 
Peter Schaper und Herrn Holger Frädrich. 
 
Herrn Dirk Hartmann als Pool Vertreter für Herrn Till Müller. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss werden 
benannt: 
 
Herr Jürgen Huß und Herr Klaus Herpich als Pool Vertreter für Frau Dr. Silke Ofterdin-
ger-Daegel, Herrn Heinz Lorenzen und Herrn Eberhard Schaefer. 
 
Herr Peter Potthoff-Sewing, Herr Arne Arfsten, Frau Christine Thomsen, Herr Riewert 
Andresen, Herr Peter-Boy Weber, Herr Jan-Arndt Boetius, Herr Stefan Wriedt, Herr 
Hans-Werner Weih, Herr Dieter Völker, Herr Ulrich Herr, Herr Jürgen Poschmann und 
Herr Paul Raffelhüschen als Pool-Vertreter für Herrn Lars Schmidt. 
 
Frau Geske Nahmens, Herr Thomas Löwenbrück, Herr Raymond Eighteen, Herr Holger 
Frädrich und Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Herrn Dr. Joachim Wulf. 
 
Frau Annemarie Lübcke, Herr Dirk Hartmann, Herr Marc Hansen, Herr Michael Loren-
zen und Frau Usche Meuche als Pool-Vertreter für Frau Birgit Ladewig. 
 
Herr Ulrich Herr, Herr Jürgen Poschmann und Herr Paul Raffelhüschen als Pool-
Vertreter für Herrn Erland Christiansen und Frau Claudia Andresen. 
 
Herr Holger Frädrich und Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Frau Annemarie 
Linneweber und Frau Sabine Gilleßen.  
 
Frau Annemarie Lübcke und Herr Dirk Hartmann als Pool-Vertreter für Herrn Till Müller. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Peter Potthoff-Sewing, Frau Christine Thomsen, Herr Riewert 
Andresen, Herrn Peter-Boy Weber, Herr Jan-Arndt Boetius, Herr Steffan Wriedt, Herr 
Hans-Werner Weih, Herr Dieter Völker, Frau Claudia Andresen, Herr Erland Christian-
sen, Herr Jürgen Poschmann als Pool-Vertreter für Herrn Arne Arfsten. 
 
Herr Steffen Böhmig, Frau Eva Lach, Frau Elisabeth Schaefer, Herr Hans-Jürgen 
Lauchard, Frau Gisela Rotermund, Herr Jürgen Huß, Herr Heinz Lorenzen, Frau Dr. 
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Silke Ofterdinger-Dagel als Pool-Vertreter für Herrn Volker Stoffel. 
 
Frau Liselotte Gröner, Herr Thomas Löwenbrück, Herr Dieter Pohl, Herr Holger Fräd-
rich, Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Frau Geske Nahmens. 
 
Herr Till Müller, Frau Annemarie Lübcke, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Herr Michael 
Lorenzen, Frau Birgit Ladewig für Herrn Volker Meuche. 
 
Frau Claudia Andresen, Herr Erland Christiansen, Herr Jürgen Poschmann für Herrn 
Ulrich Herr und Herrn Paul Raffelhüschen. 
 
Herr Heinz Lorenzen, Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel, Herr Jürgen Huß für Herrn 
Eberhard Schaefer und Herrn Klaus Herpich. 
 
Herr Holger Frädrich, Herr Peter Schaper für Frau Annemarie Linneweber und Frau 
Sabine Gilleßen. 
 
Herr Till Müller und Frau Annemarie Lübcke für Herrn Dirk Hartmann. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Ausschuss für öffentliche Einrichtungen werden 
benannt: 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Arne Arfsten, Frau Christine Thomsen, Herr Riewert Andresen, 
Herr Peter-Boy Weber, Herr Jan-Arndt Boetius, Herr Stefan Wriedt, Herr Hans-Werner 
Weih, Herr Dieter Völker, Frau Claudia Andresen, Herr Jürgen Poschmann und Herr 
Paul Raffelhüschen für Herrn Peter Potthoff-Sewing. 
 
Herr Steffen Böhmig, Frau Elisabeth Schaefer, Frau Eva Lach, Frau Gisela Rotermund, 
Herr Heinz Lorenzen, Herr Klaus Herpich, Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel und Herr 
Eberhard Schaefer für Herrn Jürgen Lauchardt und Herrn Volker Stoffel. 
 
Herr Arwin Nahmens, Herr Heinz Linneweber, Herr Dieter Pohl, Frau Annemarie Linne-
weber und Herr Peter Schaper für Herrn Raymond Eighteen. 
 
Herr Till Müller, Frau Annemarie Lübcke, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Frau Karin Köh-
ler, Frau Birgit Ladewig für Herrn Michael Lorenzen. 
 
Frau Claudia Andresen, Herr Jürgen Poschmann und Herr Paul Raffelhüschen für Herrn 
Erland Christiansen und Herrn Ulrich Herr. 
 
Frau Annemarie Linneweber und Herr Peter Schaper für Herrn Holger Frädrich und 
Frau Sabine Gilleßen. 
 
Herr Heinz Lorenzen, Herr Klaus Herpich, Frau Dr. Sillke Ofterdinger-Daegel und Herr 
Eberhard Schaefer für Herrn Jürgen Huß. 
 
Frau Annemarie Lübke und Herr Till Müller für Herrn Dirk Hartmann. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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Als stellvertretende Mitglieder für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden 
benannt: 
 
Herrn Lars Schmidt, der Peter Potthoff-Sewing, Herr Arne Arfsten, Riewert Andresen, 
Herr Peter-Boy Weber, Herr Jan-Arndt Boetius, Herr Stefan Wriedt, Herr Hans-Werner 
Weih, Herr Dieter Völker, Herr Erland Christiansen, Herr Ulrich Herr und Herr Paul Raf-
felhüschen für Frau Christine Thomsen. 
 
Herr Volker Stoffel, Herr Steffen Böhmig, Frau Gisela Rotermund, Herr Hans-Jürgen 
Lauchardt, Herr Eberhard Schaefer, Herr Heinz Lorenzen, Frau Dr. Silke Ofterdinger-
Daegel und Herr Jürgen Huß für Frau Eva Lach und Frau Elisabeth Schaefer. 
 
Frau Brigitte Wulf, Frau Heiderose Pohl, Frau Geske Nahmens, Herr Holger Frädrich 
und Frau Sabine Gilleßen für Herrn Thomas Löwenbrück. 
 
Herr Till Müller, Herr Dirk Hartmann, Frau Birgit Ladewig, Herr Marc Hansen, Frau Re-
nate Sieck und Frau Mechthild Midderhoff für Frau Karin Köhler. 
 
Herr Erland Christiansen, Herr Ulrich Herr und Herr Paul Raffelhüschen für Frau Clau-
dia Andresen und Herrn Jürgen Poschmann. 
 
Herr Holger Frädrich und Frau Sabine Gilleßen für Frau Annemarie Linneweber und 
Herrn Peter Schaper. 
 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel, Herr Heinz Lorenzen, Herr Eberhard Schaefer und 
Herr Jürgen Huß für Herrn Klaus Herpich. 
 
Herr Till Müller und Herr Dirk Hartmann für Frau Annemarie Lübcke. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 16. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzen-
den 

  
In der interfraktionellen Sitzung wurde der Zugriff auf den Vorsitz in den verschiedenen 
Ausschüssen geregelt. 
 
Namentlich werden die Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden Ausschussvorsit-
zenden wie folgt benannt: 
 
Finanzausschuss 
 
Vorsitzender: Jürgen Poschmann 
stellvertretender Vorsitzender: Peter Schaper 
 
 
Bau-, Planungs-  und Umweltausschuss 
 
Vorsitzende: Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
stellvertretende Vorsitzende: Claudia Andresen 
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Hafenausschuss 
 
Vorsitzende: Annemarie Linneweber 
stellvertretender Vorsitzender: Eberhard Schaefer 
 
 
Ausschuss für öffentliche Einrichtungen 
 
Vorsitzender: Ulrich Herr 
stellvertretender Vorsitzender: Jürgen Huß 
 
 
Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss 
 
Vorsitzende: Annemarie Lübcke 
stellvertretende Vorsitzende: Karin Köhler 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 17. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Ames Föhr-Amrum 
und von 5 Stellvertretern 

  
Als Mitglieder für den Amtsausschuss des Amtes Föhr Amrum werden benannt: 
 
Herr Paul Raffelhüschen (als Bürgermeister) Stellvertreter Herr Jürgen Posch-
mann 
Frau Claudia Andresen Stellvertreter Herr Ulrich Herr 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Stellvertreter Herr Heinz Lorenzen 
Herr Peter Schaper Stellvertreterin Frau Sabine Gilleßen 
Frau Annemarie Lübcke Stellvertreter Herr Till Müller 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 18. Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 

  
Als Mitglieder in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Dr. Carl-Häberlin-
Friesenmuseum Föhr„ werden benannt: 
 
Herr Paul Raffelhüschen (als Bürgermeister) Stellvertreterin Frau Dr. Silke Ofterdin-
ger-Daegel 
Herr Hans-Werner Weih Stellvertreter Herr Lars Schmidt 
Frau Eva Lach Stellvertreter Herr Jürgen Huß 
Frau Lieselotte Gröner Stellvertreter Herr Arwin Nahmens 
Herr Marc Hansen Stellvertreter Frau Karin Köhler 
Herr Dieter Völker Stellvertreter Herr Stefan Wriedt 
Herr Steffen Böhmig Stellvertreterin Frau Gisela Rotermund 
Frau Hannelore Eighteen Stellvertreter Herr Dieter Pohl 
Herr Peter Potthoff-Sewing Stellvertreterin Frau Christine Thomsen 
Herr Eberhard Schaefer Stellvertreterin Frau Elisabeth Schaefer 
Frau Birgit Ladewig Stellvertreterin Frau Mechthild Midder-
hoff 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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 19. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den 

Vorstand des Wasserbeschaffungsverbandes 
  

Für dem Vorstand des Wasserbeschaffungsverbandes werden benannt: 
 
Herr Eberhard Schaefer Stellvertreterin Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
Herr Jan Arndt Boetius Stellvertreter Herr Arne Arfsten 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 20. Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker 
Dampfschiffs Reederei Föhr-Amrum GmbH 

  
Als Aufsichtsratsmitglieder bei der Wyker Dampfschiffs-Reederei Föhr Amrum GmbH 
werden benannt: 
 
Herr Heinz Lorenzen 
Herr Paul Raffelhüschen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 21. Abberufung der bisherigen Vertreter/innen und Benennung von 7 neuen Vertre-
tern/Vertreterinnen für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 

  
Die bisherigen Aufsichtsratsmitglieder bei der Föhr Tourismus GmbH werden abberu-
fen. 
 
Als neue Aufsichtsratsmitglieder bei der Föhr Tourismus GmbH werden benannt: 
 
Herr Heinz Lorenzen 
Herr Paul Raffelhüschen 
Herr Dirk Hartmann 
Frau Claudia Andresen 
Herr Klaus Herpich 
Herr Holger Frädrich 
Herr Peter Schaper 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 22. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertre-
tern/Stellvertreterinnen für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsge-
sellschaft Dagebüll 

  
Für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll werden 
benannt: 
 
Herr Paul Raffelhüschen Stellvertreter Herr Ulrich Koch 
Frau Annemarie Linneweber Stellvertreter Herr Eberhard Schaefer 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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 23. Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
  

Als Delegierte zum Städtebundtag werden benannt: 
 
Herr Jürgen Huß Stellvertreterin Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
Herr Paul Raffelhüschen Stellvertreter Herr Peter Potthoff-Sewing 
Frau Annemarie Linneweber Stellvertreterin Frau Sabine Gilleßen 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 24. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den 
Büchereiausschuss 

  
Als Mitglieder für den Bücherei Ausschuss werden benannt: 
 
Frau Elisabeth Schaefer Stellvertreterin Frau Gisela Rotermund 
Herr Jürgen Poschmann Stellvertreterin Claudia Andresen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 

 25. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 44. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 44. Sitzung (öffentlicher 
Teil) werden nicht erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 26. Einwohnerfragestunde 
  

entfällt 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Paul Raffelhüschen Birgit Oschmann 
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